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書面質詢
羅彩燕議員

促政府正視氣體熱水爐安全問題、資助居民更換禁售之爐具、及深入及
加大安全排查範圍

   踏入2022年，澳門已接連發生多宗關於氣體式熱水爐導致家居一氧化
碳中毒的事件，單單就本年二月份就已經有九名居民需要入院治療，踏
入三月份亦再次發生少年受傷暈倒，事件反映有關當局在安全風險的監
管和宣傳上存在漏洞，熱水爐的安全風險問題仍時刻威脅著市民的生命
安全。

   熱水爐是每家每戶都必然會使用的家居設備，背後所隱含的安全風險不
容小覷，然而回顧過去，卻年年都依然有氣體熱水爐使用者吸入一氧化
碳中毒的安全事故，據有關數據顯示，本澳自2015年至今已發生一百多
宗氧化碳中毒事件，當中不乏有死亡個案。一般來講頻繁使用熱水爐都
處於秋冬兩個季節期間，但隨着本澳天氣越趨不穩定，冷空氣頻頻來襲，
居民更頻繁地使用熱水爐，亦間接導致一氧化碳中毒事件上升，有關當
局絕對不能夠掉以輕心。

   有業內人士指出事故發生的大部分原乃因為沒有安裝熱水爐的排煙管道、
或未有把排煙管道接駁至室外、或於使用爐具時沒有保持良好通風等引
致，其中絕大多數均為使用了禁用種類的熱水爐，並且並非由合資格專
業人士安裝， 而特區政府早已 於 2 0 1 1 年 已禁止進口無煙道式 熱 水
爐，2017年更全面禁止供應或售賣，市面上基本購買不到無煙道式氣體
熱水爐，目前市面上銷售的爐具都經過香港或澳門專業的安全檢測，確
保適用於本澳住宅使用才可於市面售賣，理應杜絕了絕大部份安全事故
發生，然而事實上目前發生安全事故的熱水爐大多經非正規途徑購買，
如網購、展銷會等，而且數目不明，存在巨大的安全隱患。

   事實上，熱水爐種類繁多，許多居民並不了解當中的安全風險，引致實
際情況上許多的市民透過不同途徑去購買此類禁售之設備，甚至並沒有
透過合資格人員進行安裝。其中包括很多如長者、租住單位居民、低收
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入群體等，即使了解相關危害，但並無經濟實力或意願進行更換。這些
違規違章的「定時炸彈」對於居民生命及公共安全具有極大之威脅，政
府應主動儘速以更有效的措施，以解決這些不定時炸彈，並且有必要對
現行規定進行修訂或檢討。

  為此，本人謹提出以下質詢：

1. 根據目前的相關法律，對於違規的熱水爐設備僅是禁進口、禁售賣流
通，並無禁用，請問有關當局、跨部門專責小組，如何有效杜絕網上銷
售、非法進口爐具及安裝？

2. 請問有關當局目前是否能夠完全掌握該類「定時炸彈」數目以及分布？
請問有關當局對於目前抽查方式是否足夠排查隱患？有關當局會否考慮
在目前有限的排查基礎上，進行分階段，更大規模的排查？透過聯同本
澳的燃氣公司、物業管理公司、社團等定期採取聯合行動，對特定區域
之住戶進行更大規模和深入的檢查及宣傳，並對已安裝禁售設備或具安
全風險之的住宅進行更換勸導，以更大范圍地主動排除隱患？

3. 特區政府以及有關當局會否考慮透過升級現行的《樓宇維修資助計
劃》，或推出相關資助補貼措施，尤其對低收入家庭或人士提供更大程
度的補貼，以鼓勵居民更換目前已經安裝了的禁售爐具設備？以避免一
氧化碳中毒、甚至是爆炸、火警等情況發生？
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